

邢台市工业和信息化局

是否同意公开：是

办理结果：A

邢工信提案字〔2024〕13号

邢台市工业和信息化局 对政协邢台市第十四届委员会 第四次会议第314号提案的答复

民建邢台市委：

贵委提出的关于“强龙头延链条，打造具有竞争力的玻纤新材料产业集群”的提案收悉，我局对提出的意见建议进行了认真研究和学习，现将打造具有竞争力的玻纤新材料产业集群工作有关情况答复如下：

一、工作开展情况

我局高度重视玻纤新材料产业发展，贵单位提出的“强龙头延链条，打造具有竞争力的玻纤新材料产业集群”建议，与我局重点工作高度契合。为推动我市玻纤新材料产业发展，我局会同商务、发改等部门，重点做好以下工作：

（一）成立工作专班，推进产业发展

一是成立邢台市新材料产业发展工作专班，市工信局牵头，

会同发改、科技、财政等部门按照职责分工，制定邢台市新材料产业高质量发展实施方案，协调联动推进新材料产业高质量发展。新材料产业发展办公室设在市工信局，办公室主任由市工信局主要领导担任。二是印发《邢台市推进新材料产业高质量发展实施方案（2024-2026年）》，依托沙河市玻璃纤维新材料产业基础，加快高性能碳纤维及复合材料发展，支持碳纤维材料关键技术研发，推进耐高温、耐腐蚀、高强高模等新型纤维及其复合材料的研发与产业化，着力打造以冀中新材料为龙头的玻纤新材料产业集群。三是开展玻纤新材料产业摸底调研，重点了解玻纤新材料产业上下游企业情况，结合我市玻纤新材料产业实际，采取可行措施，推进玻纤新材料产业集群化发展。

（二）推进项目建设，延伸产业链条

一是树牢“项目为王、企业为本”理念，持续优化我市营商环境，围绕玻纤新材料产业链上下游，开展精准招商。健全项目对接、部门沟通等工作机制，支持企业开展关键技术攻关，鼓励首批次创新产品推广应用等。加快优势企业培育，积极招引配套企业，推动玻纤新材料产业聚集发展。二是加快推进河北冀中新材料年产12万吨池窑拉丝生产线，邢台中车环保科技新型复合材料及金属橡胶复合件无损剥离等高性能纤维及制品和复合材料项目建设。积极帮助企业协调解决项目建设中存在的困难和问题，确保项目早投产、早达效。截至目前，冀中玻纤三期项目联合生产车间及配套辅助设施主体工程正在顺利建设，成品车间已建成

安装设备，预计三季度项目可建成投产。三是支持符合条件的新材料产业项目申报省、市重点项目。2024年，我市有9个新材料产业项目列入省重点项目，有34个新材料产业项目列入第一批市重点建设项目。

（三）坚持科技引领，强化人才支撑

一是实施创新驱动发展战略，支持科技创新平台建设，构建以市场需求为导向，企业为主体的创新生态体系。鼓励玻纤新材料企业建设省级以上技术创新中心、工程研究中心、企业技术中心等创新平台。推动构建企业为主体、高校和研发机构为支撑、产学研用协同、上下游共同推进的新材料产业发展格局，推进我市玻纤新材料产业由集聚发展向集群发展全面提升。二是充分利用人才网站、人才微信公众号等数字媒体主动联系征集信息，举办“相遇太行泉城，职来不问归期”为主题的新材料企业专场招聘会。组织有需求的玻纤新材料用人单位参加“全国大中城市联合招聘活动”、全国高等院校的校园招聘会和“京津冀招才引智大会”等活动。三是充分发挥河北省沙河玻璃技术研究院科研优势，持续提升玻纤新材料产业创新发展能力，为产业科研创新发展提供有力支撑。

（四）搭建对接平台，加强宣传推介

一是积极组织玻纤新材料企业参加中国国际新材料产业博览会，加强与产业链上下游企业沟通对接和科研院校交流合作，展示了我市玻纤新材料产业发展成果，帮助企业“走出去”，拓

展国际国内市场。二是组织企业参加新材料产业发展大会、产业论坛等相关活动，帮助企业了解玻纤新材料产业发展趋势和市场动态，学习借鉴其他省市先进发展经验。三是组织企业实地参观、考察科研院校和产业园区，开展学习调研和招商对接，推动新材料产业交流合作。

（五）实施包联帮扶，促进产业发展

开展玻纤新材料产业建设项目进行摸底调研，建立项目建设台账，实行领导干部“五个一”包联帮扶机制，对推进过程中进展较慢的省、市重点项目，及时召集项目分包领导、相关部门就项目推进中涉及的各类问题进行协调解决，明确各事项责任人及完成时限，确保重点项目顺利推进。

二、下一步工作安排

（一）充分发挥池窑玻璃纤维产能和技术优势，做大做强玻纤新材料

利用特色产业优势，扩大市场占有率，以沙河市为核心承载区，加快玻璃产业向深加工及功能化拓展，做大做强玻璃纤维新材料。大力发展战略性新兴产业，逐渐形成从玻纤生产、玻纤制品深加工到玻纤复合材料制造的完整产业链，打造玻纤新材料产业集群。

（二）为企业发展保驾护航，搭好“连心桥”

发挥新材料产业专班统筹协调作用，协调解决玻纤新材料产

业发展重大问题，促进玻纤新材料产业集聚发展。加强玻纤新材料产业政策与科技、金融、财税、土地等政策衔接配合，协调解决玻纤新材料产业发展的重点难点问题，督导相关县（市、区）政府把玻纤新材料产业发展纳入重点工作，发挥本地资源和产业基础优势，明确重点方向、重点企业和重点项目，加强协调推动，形成政策和工作合力。

（三）强化创新能力

支持玻纤新材料企业建设省级以上技术创新中心、工程研究中心、企业技术中心等创新平台，重点围绕玻纤新材料产业，加强对企业技术中心建设的指导和服务，不断提升企业创新能力和研发水平。

非常感谢贵委对打造具有竞争力的玻纤新材料产业集群工作提出的建议和意见，我局将充分学习吸收。发挥利用好我市玻纤产业基础和潜在优势，强化政策支持引导，推进玻纤新材料产业集群发展、为邢台经济高质量发展提供有力支撑。



领导签发：胡晓铭

联系人及电话：霍艳君 2608013

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会